公共经济学试题及答案

一、判断题（正确的标注 T ，错误的标注 F 。每题 2 分，共 20 分） 
1 ．导致市场运转失灵的基本原因在于价格信号总是能充分地反映社会边际效益和社会边际成本。 

2 ． 存在正外部效应时，物品生产和销售将呈现过多状态。 

3 ． 纯粹公共品的最佳产量在这样的点实现，即所有消费者因此而获得的边际效益之和恰好等于该公共品的社会边际成本。 

4 ． 只要所有投票者的偏好都呈双峰形，那么不论他们所须承担的税收份额如何，中间投票者定理均可以成立。 

5 ． 征税是政府获取公共收入的最佳形式。 

6 ． 在供给缺乏弹性的情况下，税收不易向前转嫁，而会更多地向后转嫁或不能转嫁。 

7 ． 在长期的 U 型平均成本曲线上，曲线的下降阶段表示生产处于规模不经济阶段。 

8 ． 国债管理的流动性效应是指在国债管理上通过调整国债的流动性程度来影响整个社会的流动性状况，从而对经济施加扩张性或紧缩性影响。 

9 ．存在负外部效应时，物品生产和销售将呈现不足状态。 

10 ．信息不对称会增加市场的交易成本。 

二、单项选择题（每题 2 分，共 20 分） 
1 ． 当供求力量自由作用时，一次谷物欠收的效果通过什么显示在市场上？（ ） 

A 政府规定的个人谷物购买量限制； B 谷物价格上升； 

C 报纸上劝告人们减少谷物消费量的广告； D 谷物贸易量增加。 

2 ． 替代品价格上升一般会导致（ ） 

A 需求量沿着需求曲线减少； B 需求曲线右移； 

C 个人减少他所消费的所有商品数量； D 需求量沿着需求曲线增加。 

3 ． 如果人们变得更加关注他们食谱中的饱和脂肪，牛肉需求会左移，牛肉销售量也减少。这种变化是（ ） 

A 沿着牛肉需求曲线的移动； B 牛肉供给曲线移动； 

C 沿着牛肉供给曲线的移动； D 以上都不对。 

4 ． 需求收入弹性衡量的是（ ）的反应。 

A 消费对价格变化； B 收入对消费变化； C 价格对消费变化； D 消费对收入变化。 

5 ． 需求曲线向右下方倾斜意味着（ ） 

A 边际商品的价值高于以前购买的单位价格； B 随着更多商品的买入，边际效用递增； 

C 边际商品的价值低于以前购买的单位价格； D 随着买进商品越来越多，支付意愿越来越高。 

6 ． 当经济中所生产的产品组合反映消费者的偏好时，经济达到了（ ） 

A 效用的效率； B 产品组合的效率； C 生产的效率； D 交换的效率。 

7 ． 不完全竞争市场与竞争性市场相比，价格（ ），产量（ ）。 

A 较高，较低； B 较低，较高； C 较低，较低； D 较高，较高。 

8 ． 公共品的两个显著特点是（ ） 

A 非竞争性和排他性； B 非竞争性和非排他性； C 竞争性和排他性； D 竞争性和非排他性。 

9 ． 下列属于商品税的是（ ） 

A 消费税； B 所得税； C 遗产税； D 车船使用税。 

10 ． 边际税率是指（ ） 

A 全部应征税额除以课税对象数额的值； B 单位商品缴纳税收数额占商品价格的比例； 

C 课税对象数额的增量中税额增量所占的比例； D 一国税收总额占 GDP 总额的比例。 

三、名词解释（每题 5 分，共 20 分） 
1 ． 外部效应；
 2 ．垄断；
 3 ．税收制度；
 4 ． 社会边际成本。 
四、简答题（每题 9 分，共 27 分） 
1 ． 在市场经济体制下，政府经济活动的范围是什么？ 

2 ．衡量税收公平的标准有哪些？ 
3 ．共有资源的解决方案主要有哪些？ 
五、论述题（共 13 分） 
收入分配差距不断扩大会产生什么影响？ 

公共经济学参考答案

一、判断题（每题 2 分，共 20 分） 
1 ． F  2 ． F  3 ． T  4 ． F  5 ． T  6 ． T  7 ． F  8 ． T  9 ． F  10 ． T 。 

二、单项选择题（每题 2 分，共 20 分） 
1 ． B  2 ． B  3 ． C  4 ． D  5 ． C  6 ． B  7 ． A  8 ． B  9 ． A  10 ． C 。 

三、名词解释（每题 5 分，共 20 分） 
1 ． 外部效应：指私人边际成本和社会成本之间或私人边际效益和社会边际效益之间的非一致性。或者说，指某个人或厂商的行为活动影响了他人或其他厂商，却没有为之承担应有的成本费用或没有获得应有的报酬。 

2 ．垄断：是一个生产一种没有相近替代品的物品或劳务，而且存在可以通过阻止新企业进入的障碍来避免竞争的行业。 

3 ．税收制度：由税法所制约的、由一系列具体规定所构成的整套课税办法。 

4 ． 社会边际成本：指的是每增加一个单位某种物品的生产量所需增加的资源消耗的价值。 

四、简答题（每题 9 分，共 27 分） 
1 ． A 提供公共品（ 2 分）； B 矫正外部效应（ 2 分）； C 维持有效竞争（ 2 分）； D 调节收入分配（ 2 分）； E 稳定经济运行（ 1 分）。 

2 ． A 税收的受益原则，即根据纳税人从政府所提供的公共品中获得效益多少来判定其应纳多少税或其税负应为多大（ 4 分）； B 税收的支付能力或负担能力原则，即根据纳税人的纳税能力来判定其应纳多少税或其税负应为多大（ 5 分）。 

3 ． A 私有化方案，即将共同产权资源私有化，实现外部性效应的内生化（ 5 分）； B 大政府或大国家方案，即利用政府或类似组织拥有的强制力干预资源的使用（ 4 分）。 

五、收入分配差距导致经济福利上的极端悬殊是不道德的，国民收入再分配能在某种程度上改善经济效率。收入分配差距的不断扩大会使众多社会成员对社会分配状况不满，甚至产生反对市场经济的情绪。更为严重的是，不公平发展到一定程度，会威胁到市场制度及市场效率本身 。一个市场经济的生存很大程度上取决于社会是否公平。如果市场产生的不平衡奖惩持续下去，并且没有通过再分配进行调整，那么富人和穷人之间的差距将不断扩大，结果是社会矛盾可能变得更严重甚至可能出现暴力
